Mesaha islerinin esasini teskil eden liggenin
muhtelif maksatlara en uygun sekli
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Gerek her olgiideki harta alimi islerinin ve gerekse tapu kadastro
ve madencilikte rastlanan gesitli mesaha islerinin esasim iiggen olgiilmesi
teskil eder. Su halde hangi is olursa olsun iiggen sekillerini laelettayin
segmek veya ayni cesit iiggeni her iste tatbik etmek olurmu? Sihhat ve
maliyet isi hesaba katilmazsa siiphesizki olur. Ancak sinus ve Tg. gibi
tirigonometrik fonksiyonlarin muhtelif biiyiikliikteki acillarda muhtelif degis-
me gostermesi ve bir saniyelik bir agiya tekabiil eden logaritma artis
miktarmin muhtelif agilarda ¢ok farkli olmasi hakikati karsisnda bu cihe-

ti goz oniinde tutmak ve miimkiin olan yerlerde iicgenlerin hesaba girecek
agilarim buna gére ayarlamak sihhat aranan islerde bilhassa lizumludur.

Mesaha islerinde kullamlan iiggenler muhtelif maksatlara hizmet eder-
ler. Mesela nirengi iglerindeki iicgenlerin vazifesi dogru ve hatasiz bir ge-

kilde (uzunluk) nakli oldufu halde maden kuyusu, tonel hafriyat: gibi yer.
lerde kullamlan mesaha iicgenlerinin asil vazifesi (cihet) naklidir.

Meghulii yani hesaplanacak olan faktérii bir a1 olan bir iiggenin en
uygun sekli diye o iiggenin diger aci ve kenar o&lcillerinde yapilan 6lgii
hatalarinin hesaplanacak olan agiya en az miiessir olan seklidir. Keza, bir
kenar uzunlugunun bulunmasi veyahut bir alan hesabi maksadiyle kullam-
lan bir iiggenin en uygun sekli, olciilen kenar ve acilardaki hatalarn ara-
difimiz neticeye en az miiessir olacak seklidir. En ekonomik iiggen sekli
ise arzu edilen dogruluktaki neticenin en az emek ve dolaysiyle en az
masrafla kabil olan geklidir.

Simdi tatbiki bir ka¢ misal alalm ve her misil icin olan en uygun
iiggen seklini bu misaller iizerinde gostermége calisalm :

1 — Alan hesabinda en uygun iig-
gen sekli : ‘

Bunun igin sekilde gériilen iicgeni
alalim ve bunun b ve c kenarlariyle ara-
larmdaki A agisimin 8lgiilmiis bulundugu-

nu kabul edelim. Olgiilen bu elementlerin
muhtemel hatalanmida b,, c,, A, ile gos-
terirsek iicgen alam,

X=1/2 b.c. sin A (1)
olur. Olgii hatalarindan dolay: alan hata miktarm da X, ile gosterirsek
bu hata, hatalarin tesiri kanununa gére -
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bulunur. (2) formiiliiiin (1) formiiline bolinmesiyle izafi hata olarak :

A 2 R
_%(_t = + V(%)_+(%)+Afcot"’A (3)

elde edilir. Bu formiilde goriilecegn iizere A—})((i izafi hatasmin asgari olma.
s1 ag1 noktai nazarmdan A min dik ag1 yani 90 derece olmasiyle miimkiindiir.

Uzunluk olciilerindeki hataya gelince burada hata bildigimiz gibi
mesafenin kokleriyle artar. Yani:

b, c *
Vo Ve
b,— Vb .K (.= Vs.K

dir. Buradaki K sabit bir katsayidir. Simdi bu degerleri (3) formiilinde
yerlerine koyarsak :
X,

Xi—+ VK(_lI)_+_El_+A*,cotA @

olarak bulunur ki buradan izafi hatanin kiigiik olabilmesi icin kenarlarin
uzun olmasmnmn gerekli oldugu kolayca gériilir. Netice olarak :

1 — Alan hesabinda kullamlacak iicgenin en dogru netice verebil-
mesi i¢in Slgiilen ara agisinin imkéan nisbetinde dik bir a¢1 olmasi, kenar-
larin da kisa olmamasi lazimdir.

2 — Boyle dik agih bir iicgen ayni zamanda en ekonomik olan bir
sekildir. Ciinkii alan igin kullamlacak iiggenlerin sayisi ‘bu suretle en az
miktarda olur.

2 — Nirengi Uggeni :

Bir nirengi sistemine ait bir iicgen genel olarak bir kenan ile ii¢
acist verilmis olan tiggendir. Bir nirengi sisteminin biitiin iiggen acilan ara-
zide teodolitle dlgiiliir ve uzunluk hesaplan igin de yalmz baslangig licge-
ninin tek bir kenar Baz olarak olciiliir. Biitiin iicgenlerin kenar uzunluk-
lar bu suretle hesaplanmak suretiyle bulunduklarmdan &lgillen agilarin ve
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bazin hatasi yalmz ilk iicgenin hesaplanacak kenarlarina tesir etmekle kal-
maz, ayni zamanda kendinden sonraki iiggenlerede intikal eder.

C kenan baz olan bir iiggenin en
uygun seklinin tayininde a kenarmin sih-
hat derecesi b den dolayi miiteessir ol-
mamali ve b nin sthhat derecesi de a dan
dolay: zarar gérmemelidir. : cte,

Bu sart her iki kenarin yalniz birbirine esit olmalariyle miimkiin ola-
cag neticesini verir. Bir nirengi liggeninin asil vazifesi uzunluk nakli oldu-
gundan boyle bir iicgende en uygun seklin bu isi en az hata ile nakil
eden iiggen sekli olacag: tabiidir. Her iki kenar yukarda bildirildigi gibi
birbirine esit olacagindan en uygun iiggende,

a _ b
a b
olur. Aci olgii hatalan acilarin ayni olgii, alet ve sahisla dlgiilmesi halinde
birbirinin ayni1 oldugundan bu hatay1 V ile gosterirsek a (veya b) nin he-

saplama formiilii :

== minimum

_ c.sin A )

ve bunun hata miktan da (2) formiiline goére,

a, = & V—:gré‘- cd+4a’V? cot* A+ a’ V* cot’ C
izafi hata da,

A= 4 Vv (cot' A+ cot* C) + () (6)
olur. a==b oldugundan kargilarindaki agilar da A == B olup buradan,

C == 200 — 2A ve son olarak

a -

=t Vv (cot’ At cot™ 28) -+ (41)* (7)
elde edilir. Buradéki f' degeri sabit olarak kabul cdildiginden (7) for-

miiliiniin minimum olmas: ancak cot® A | cot* 2 A toplanmmn minimum ya-
pilmasiyle kabildir. Bu toplamm A ya gore diferansiyelini ahp sifra esit
yapmak suretiyle A aqst icin 56 15" veya 62.50 grat degeri bulunmus
olur. Netice olarak teorik bir sckilde bulunan en uygun nirengi liggeni
iki kenan birbirine esit olan ve baz kenarlenndaki acilann 62.50 grat, baz
karsisindaki agisi da 75 grat olan bir iicgendir. Bu ciheti hatirda tutarak
ticgen acilarimin imkan nisbetinde: birbirine esit olmasina ¢ahgihr. Bu iiggen
agilar en kotii sartlarda dahi 30 derece veva 33 grattan daha asag ya-
pihinaz.
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3 — Toprak alti mesaha islerinde iiggen gekli :

Toprak alti mesaha islerinde cihet nakli bazi ahvalde yukardan asa-
giya sakuli bir sekilde inen dik bir kuyu yardimm ile yapilir. Bunun igin
kullanlan pratik usul kuyunun yukansindan
asagiya dogru birbirinden " arahkh iki sakuli
ip sarkitmak ve bu iki ipin arasindaki hatt 0

toprak altinda bashyacak poligon hattina baz
hatti olarak almaktan ibarettir. Bundan sonra
bu hattin semti toprak iistiinde herhangi bir

usulle tayin edilir ve bu semt aynen toprak
alth mesahasina esas olarak intikal ettirilir.

a
. A
Yapilacak mesaha isi genis mikyasta NS
ise olciilerin gok dikkatle yapilmas: gerekli \\
olur. Bu takdirde olgii hatalannin neticeye N 8

olan tesiri ve hangi sartlarda hatalarin netice-
ye en az tesir edecegi sorusu onem kazanr.
Sekil iizerinde A ve B noktalarmin mevkileri tayin edilmis ip yerleri ol-
dugunu kabul edelim ve A B hattina ait semtin ‘ toprak alti poligonuna
intikaline ¢alisahm. Teodoliti C noktasina koyarak hem A, B noktalarim
ve hemd de poligonun ilk D istasyonunu gérmeye c¢ahsalm. C D hattinin
semtini A B hattmn semtinden hesaplamak suretile baglant: isi filen ta-
mamlanmig olur. Bunun icin C agisim teodolitle ve a, b, ¢ kenarlarmi da
celik seritle dikkatli bir sekilde olgelim. Bundan sonra:

c

hesaplamasiyle ve BCD agisinin da dlgiilmesiyle CD hattinin semti kolay
bir sekilde bulunmus olur.

B, hatasi evvelki misallerde yapildigi gibi hesaplanarak ve b,=c,
kabul edilmek suretiyle :

— + <. SinC(b*4¢) b*c;. Cos’ C
B =+l = (c@—Db*Sin? ) + = wsmiC @)

aq1 ve kenarlan ihtiva eden hata diisturu elde edilmis olur. C agisimin ne
tesir yapacagim anlamak maksadile (9) denkleminin C ye gore tiirevini
alip sifira esit kiinrsa C =0 bulunurki buda B, in en az hatali olabilmesi
icin yani iiggenin en uygun olabilmes: icin C agisimmn sifir olmasimin gerekli
bulundugu anlagilmis olur. Aym sekilde (9) formiilinde goiilecegi iizere B,

in minimum olmas: i¢in i—) nisbetinin de imkan nisbetinde kiigiik ol-

masi yani ¢ nin biiyiilk ve b ninde kiicik alinmasi lazimdr.
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4 — Kirik baz élgiilmesi :

Arzah arazide tesis edilecek tali bir nirengi sebekesinde kafi uzun-
lukta baz yeri bulmak bazi ahvalde miimkiin olmaz. Bu takdirde yapilan
is sekilde goriildiigii lizere a ve b gibi iki
parcadan ibaret kirik bir baz teskil etmekten
ibarettir. Bundan sonra a ve b yi &lgii telle-
riyle ve C agisim da teodolitle 6lgmek sure-
tiyle ¢ baz uzunlugu hesaplanarak bulunur.
Burada dikkat edilecek sey A ve B noktala.
rinmn secilmesinde bunlarin birbirini gorebilme.
lerinin miimkiin olmasidir. Hesaplamak sure-
tile bulunacak c baz hatti olgilen i aq
A, B, C ve iki kenar a ve b nin yardimlariyle iki sekilde bulunarak kont-
rol edilir :

¢c= Va4 b — 2ab. Cos C (10)
¢c=b. Cos A+ A Cos B (11)

En uygun iicgene gelince buda evvelce bildirildigi' gibi c,/c izafi hatas:
minimum olan iiggendir. Yani,

l

“_+V ai(a. b. Cos Cf 4 bj(b—a. Cos C) Fa’b’c:. Sin® C

c = a’ - b? —2ab. Cos C
formiilii ile bulunan ifadenin minimum olmasi lazimdir. Bunu minimum ki-
lan degeri bulmak icin ifadenin C ye gére tiirevini alip sifira esit kilinmak
suretiyle C = 180 derece olmasmin gerekli oldugu hesaplamr. Aym isi
(11) formiilii i¢in de yapar ve a, b kenarlarmin da birbirine esit oldugu
kabul edilirse A =B, A, =B,, a=b, a,=b, alinarak,

< a A;. Tan* A
=z Vi + BT
hesaplanirki bu ifadenin minimum kilinmas: igin A == O olmasinmn gerekli
oldugu goriiliir. Bu suretle en uygun icgende iki kenar birbirine esit ve
C agisi da miimkiin oldugu kadar 180 dereceye yakin olmahdir. Bu neti-
ceye gore hiilisa olarak, dogru bir bazin daima kirk bir bazdan daha
uygun oldugunu séyliyebiliriz.

5 — Bir aginin hesaplanmasi igin iig kenari élgiilen bir icgen:
Béyle bir agimin hesaplanmas: ii¢ kenar verilen bir icgende ;
A _ 1(S-b) (S-¢)
Tan & = P/
7= VESEi
formiiliyle yapilir. Burada S = ;- (a+4b--c) dir. Yukardaki formiil
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. b4 ¢ — a?
Cos A= EE =2
formiilinden ¢ikarilms oldugundan hata miktarmin hesaplanmasinda da
daha uygun olmasi dolayisiyle bu son formiil kullamlacaktir. A, hata mik-
tar1 bu formiilden evvelki misallerde yapildig1 gibi bulunup en uygun bir
iicgende her iki kenarn da birbirine esit olmas: gerektiginden a=">b al-
mirsa A, hata miktan igin,
— a 4b* 4 2a°
A=k V 4b2—t a?
bulunurki bunun minimum olmasi —g-‘ nin minimum yani a nm sifir olma-
sna baghdir. Su halde tecrik olarak en uygun bir iicgende hesaplanacak
acin sifir ve bu aciya ait iki kenarin da birbiri-
ne esit olmasi lazimdir. Simdi bu neticenin tatbi-
katta ne dereceye kadar miimkiin oldugunu gor-
mege cahsalim. Bunun kullamldign yer maden ku- 8
yularina ait mesaha isleridir. Sekildeki AP hatti-
nin semtini AQ hattindan balabilmek i¢in usul ola-
rak iicgenin a, b, ¢ kenarlan &lgilir ve bunlarm Q
yardimiyle de A agisi hesaplanarak .bulunur. ' Bu
suretle bulunan “A agisi teoriye gére cok kiigik
olmasi icap edersede bu sekilde ilerlemenin fazla
miktarda hatta ihtiyag gostereceginden ekonomik olmaz. Bunun igin tat-
bik edilen pratik usul agilarin takribi olarak 100 grat alinmasi seklidirki
buda her iki sarti tatmin edecek en uygun bir sekildir.
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